

ONAMENLE

IN TOATA ROMANIA
L. n. 47
24
12
IN STRAINATATE:
c0
SERIUNI SI RECLAME:
litera petit, pagina IV, 30 bani
III, 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi
Reclame 2 lei noi linia.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redactiei si Administratiei: Palatul Dacia.

ANUNCIURI:

Se primesc in strainatate: La D-nii Haasen-
stein & Vogler in Vienna, Wallfischgasse 100,
A. Oppelk in Vienna, Stubenbautei 2; Rudolf
Musse in Vienna, Seilerstättle 2; Philipp
Jöb in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang
& Comp. in Pesta, Hava-Lafite & Comp.
in Paris, G. Adam 4, Carrefour de la Croix-
Rouge 2, Paris; Orain & Comp. Rue Dronot 2 Pa-
ris; Sug. Micon, 139—140, Fleet Street London

Scrierile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with exchange rates for various locations like Bucuresti, Giurgiu, Galati, Barboși.

Table titled 'Cursul de Viena, 11 noiembrie' showing rates for gold, silver, and various currencies.

Table titled 'Cursul de Berlin, 11 noiembrie' showing rates for various currencies and gold.

Table titled 'Bucuresti - Suceava' showing rates for various locations like Suceava, Roman, Tecuci.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' showing departure times for various routes like Bucuresti - Giurgiu, Giurgiu - Bucuresti.

Table titled 'Bucuresti - Galati' showing rates for various locations like Galati, Barboși.

PESII TELEGRAFICE

ALE TIMPULUI

(Agenția Havas)
(12 noem.—9 ore dimini.)
Constantinopol 11 noiembrie.
Prinul va publica o declarație în
anunța că în anul acesta nu poate
Camera la 13 noiembrie din
situației exterioare, care
pe guvern de a se ocupa în
ment cu lucrările sesiunii. Decla-
afirma cu toate acestea mănține-
situației actuale.
dat ordin fabricelor de iarbă de
să lucreze ziua și noaptea.
Viena 11 noiembrie.
ceștiună Rumelief-
va da naștere unor dificultăți
într-un viitor apropiat, și este pro-
că va pune la cale o înțelegere între
Austria și Grecia.
Roma, 11 noiembrie.
na internațională pentru delimita-
hotarelor între Bulgaria și Româ-
ni aceiași care funcționează acum la
pentru a delimita Dobrogea; însă
va fi stabilit hotarul de la Silistra
alia, ea își va suspenda lucrările
primăvara viitoare.
Bombay, 11 noiembrie.
cează că afacerea Afganistanului
pe calea pacifică. Rușii in-
presiune asupra emirului
scop. Emiral n'ar fi prea a-
de la isbatire într-o campanie
Angliei.
Londra, 10 noiembrie.
de oaste al generalului rus Lo-
a sosit în valea înaltă a Altbrecu-
ce se îndreptăză spre marea de
Constantinopol, 10 noiembrie.
genții bulgari din Krasna au fă-
companii încești prizoniere după
de trei-zeci de ceasuri. Insurgenții
at Kenikioi și Gradkanika. Au ars
multe sate. Turcii îi acuză că au o-
femei și copii.
Belgrad 10 noiembrie.
erile s'au isprăvit. Cea mai mare
ntre candidații liberali favorabili
l guvernului, au fost aleși.
Viena 11 noiembrie.
Coresp.\* publică textul procla-
mpăratului Austriei, anunțând am-
generală pentru insurgenții din Bos-
Ertegovina. Proclamația împăr-
cept-ază numai pe căpeteniile tur-
rilor, însă dacă printre aceste că-
se vor găsi unii cari să merite a
stiați, li se va putea cere grația-
la Maiestatea Sa.
itele Andrassy, în viitoarea ședință
a delegațiilor, le va face o lungă
a politicii trecutului și viito-

targi în deosebi, coincidăză cu pro-
priile noastre informațiuni.
Iată articolul:
Ținem a ridica puțin vëlul sub
care s'ascundea acțiunea diplomației
europene, atât înainte, cât și în
timpul ultimului resbel, pentru ca
să deschidem ochii publicului român.
se vadă în ce mod grosolan a fost
inșelat în timpul din urmă de gu-
vernământul său, și să se deștepte odată
din ameteala și târbăceala în care
oarbecă și azi, fiind indus în eroare
de o presă parte rău informată parte
perfidă, probă evidentă sa a abso-
lutei demoralisări sa a imbecilității
noastre politice.
Culegem datele următoare atât
din memoriul unui distins diplomat
englez, cât și din scrisoarea lui L.
Kosut, adresată din Barracone al
Collegue, în ziua de 7 (19) octom-
brent. deputatului maghiar Helfy.
Indată după anul patruzeci și opt,
partida slavă din Austria, și anume
banul Ielacic, generalul Stantimiro-
vici patriarhul Raiacic și alții căș-
tigând, după suprimarea revoluți-
unii maghiare, o influență prepon-
derantă pe lângă Curtea Vienei, se
incercă d'a stabili idea creației unei
stat Slavo-occidental, ca singur mijloc
d'a înfrânge pentru viitor cerbia
maghiară, și d'a întări dominația
Austriei supra Lombardo-Vene-
ției. Această sămânță prinse rădă-
cini adânci în stnul camerei vie-
neze, și primul ei fruct fu creația-
nea Voivodinei sârbești, compusă în
mare parte din Banatul Timișian.
În anul 1851, principele Schwar-
zenberg, prim-ministru austriac, cu-
prins de idea unității imperiului,
cântă d'a realiza această acsiomă
de stat în trei direcțiuni, întâiu:
contra Germaniei, căutând d'a pro-
cura preponderanță Austriei în con-
fедераțiunea germană, al cărei prim
pas fu execuțiunea Slesvig-Holstai-
nului; al doilea: contra Italiei, și
altreilea: contra Orientului. În-
tr'un memorandum voluminos principele
Schwarzenberg desemna misiunea
Austriei în Orient, accentuând cu
deosebire importanța țerilor dunărene
și a portului Salonichi, ca absolut
necesarie intereselor comerțiului ger-
man; și ca condițiune sine qua non
a dezvoltării și asigurării acestor
interese, incorporarea în imperiul
austriac a Bosniei, Herțegovinei, Ser-
biei și a unei părți din Macedonia,
dinpreună cu poporul Salonichi, pen-
tru a da astfel dezvoltare și con-
sistență Dalmației, și în fine incor-
porarea principatelor Dunărene, pen-
tru a putea dispune ne'npedecat de
toată linia Dunărei, ca arterie de
aur a alimentării comerțiului oc-
cidental.

Succesorul lui Schwarzenberg, nu
prea erau siguri de conduita ce ar
fi trebuit se observe Austria în politica
sa esternă. Buol Schauenstein urmă po-
liticeii lipsite de ori ce culoare pronun-
ciată a bătrânului cancelar Metternich.
pe când ministrii din cabinetul său,
precum era baronul Bruck, pr-tiudea
o politică mai energică în Orient.
Această neînțelegere și diviziune ce
domnea în sinul ministerului, făcu
ca Austria să se afle nepreparată în
fața resbelului din 1854. Astfel ac-
țiunea ei în decursul acestui resbel
trebui să se mărginească, pur și
simplu la asigurarea principatelor
dunărene contra influenței și velei-
tăților guvernului rus, care țintea
în caz de succes să-și încorporeze
aceste țeri; iar în ceea ce se atinge
de chestiunea Bosniei și Herțogo-
vinei, Austria ș'o rezervă pentru o
altă ocaziune, căci politica echivoacă
a Prusiei și da multă materie de
ingrijiri.
Pe timpul revoluțiunii polone, în
anul 1863, Imperatorul Napoleon III
voind să ajute reconstituirea vechel
Polonii, trimese un agent anume la
Viena, pentru ca să pulseze dispo-
zițiunile curții austriece, în caz d'a
i se cere retrocedarea Galiei. Aus-
tria se arătă dispusă d'a face acest
sacrificiu, ceru însă în schimb incor-
porarea Principatelor-Unite, a Bos-
niei și Herțegovinei. Imperatorul Na-
poleon crezând timpul inoportun d'a
deschide chestiunea Orientului, prin-
cedarea la pretențiunile austriece,
renunță la sprijinul ce voia să dea
revoluțiunii polone, și astfel această
nenorocită insurjecțiune făcu bancruta
cunoscută de noi toți.
După pacea de la Praga, două din
aspirațiunile lui Schwarzenberg, pre-
ponderanța în Germania și aservirea
Italiei, trebui să se șteargă din
programa politiceii austriece, mei ră-
mându'i numai cestiunea orientală.
Baronul de Beust fu ales ca să eser-
citeze gravitațiunea Austriei în O-
rient, și se căștigate aderațiunea și
concursul Prusiei pentru acest plan.
Beust crezu a ajunge deocamdată la
acest scop, prin declararea indepen-
denței statului român, și încheerea cu
el a unei alianțe militare, care la
ocaziunea dată să'i înlesnească in-
corporarea. În urmărirea planului
său, el înduplecă pe Tarcia ca să-și
retragă garnizona din cetatea Bel-
gradului, pentru ca astfel să căștigate
și simpatiea serbilor; principele Mi-
hail credea însă, cum că Serbia ar
fi chemată să joace rolul Piemont-
telui în Orient, și prin urmare își
reserva achizițiunea Bosniei și Her-
țegovinei pentru statul său. Această
inecăpăținare a principelui Mihail,
sili pe Austria să renunțe de ocam-

dată la executarea planului său. —
Nu mult în urma acestor negocia-
țiunii urmă asasinarea principelui
Serbiei; principele Kara-Georgevici,
ce locuia pe teritoriul austro-un-
gar, era tare suspect ca motor
al acestui asasinat; după cererea
guvernului sârbesc el fu tradus în-
aintea justiției austro ungare, și fu
achitat de ori ce culpabilitate. Nu
știm până la ce grad a putut juca
un rol mâna Austriei în asasinarea
principelui Mihail, ceea ce știm însă
este: cumcă cam p'atunci se șoptia
printre culisele bărbăților noștri de
stat, despre declararea independenței
noastre, și despre ridicarea Domni-
torului român la rangul de Rege.
Isbucnirea resbelului germano-
francez făcu, în anul 1870, pe ca-
binetul austro maghiar să-și piarză e-
chilibrul atât în Viena cât și în Pesta.
Beust nu se mai putu ținea la pu-
terea, el trebui să cadă. Acestel că-
deri precedară agitațiunile din Bo-
hemia. Bieger promitea în Viena con-
cursul slavilor pentru ca Dinastia să
poată încorpora Bosnia și Ertego-
vina. Prin achizițiunea de noi pro-
vincii slave, casa domnitoare a Aus-
triei va fi pusă în stare d'a crea
un stat slavo-occidental, prin care se
poată înfrâna cu succes pe celelalte
popoare ale imperiului, care tind mai
mult săd mai puțin la recunoașterea
și conservarea individualității lor na-
ționale. Lui Beust urmă Contele An-
drassy, favoritul cel mai distins și
fidel al principelui Bismarck. An-
drassy crezu d'a putea realiza dorin-
țele camarilei veneze, numai prin
concursul Rusiei și astfel și începu
negociațiunile cu această putere.
Novicov însă, ambasadorul Rusiei la
Viena, cunoscând slăbiciunea ce avea
Austria pentru provinciile sus citate,
ștind nebunia lui Andrassy d'a voi
se realizeze cu ori-ce preț aceste do-
rințe, crezu de cuviință d'a tempo-
riza cu negociațiunile, până ce can-
celarul Austriei se va adresa cu ce-
rerea sa la bunul său amic cance-
larul Germaniei. După multe și in-
delungate tractări, în fine se puse la
cale întrevederea dela Berlin a celor
trei Imperatori. Cu această ocaziune,
cu toate afirmațiunile preseii oficiale
și oficioase de atunci, cumcă întrev-
vederea Imperatorilor n'ar avea nici
un scop politic fiind un simplu act
de curtoasie, se decise între cele trei
puteri l-o mișcare revoluționară în
nordul imperiului otoman, și al 2-lea
cererea ambasadorilor din Constan-
tinopol d'a încheia Poarta armisti-
țiunii cu popoarele rescalate, trimete-
rea de misiuni și comisiuni, toate
aceste sub masca interesului ce Eu-
ropa poartă pentru prosperitatea și
siguranța Turciei.
Trei săptămâni după această in-

trevedere se ivi o ciocnire între tru-
pele munte-negrine și otomane. Mun-
te-negrul începu să ceară dela Poartă
rectificări de fruntarii, iar Serbia in-
corporarea micului Zvornic. Patru
luni după întâlnirea Imperatorilor, la
Constantinopol se știa de sigur cumcă
obiectul discuțiunilor din Berlin a fost
impărțirea Turciei. Ca consecință a a-
cestei convențiuni, urmară prepara-
tivele de fortificare a Costantiopolului.
La iuniu 1873 Imperatorul Rusiei, din-
preună cu cancelarul său principele
Gortschakov, merseră la Viena, pen-
tru ca să accelereze executarea pla-
nului conceput la Berlin. Prin indis-
crețiunile generalului Ignatiev se
știa de mult, cumcă cu această oca-
ziune Rusia a cerut categoric decla-
rarea independenței statelor dela Du-
năre, la care Germania nu s'a opus,
iar Austria a convenit numai sub
condițiune d'a fi garantată despre
Serbia și de a se permite incorpo-
rarea Bosniei și Herțegovinei. Două
săptămâni după această a două in-
trevedere, lumea fu surprinsă cu is-
bucnirea revoluțiunii în Bosnia, și
o lună mai târziu o deputațiune
bosniacă se și află la Viena, cerând
anecșarea acestei provincii otomane
cu imperiul austriac. Acu urmară.
una după alta, ca și figurilor din-
tr'un caleidoscop, vizita arhiducei
Albrecht la Petersburg, vizita gene-
ralului Rodich la Cetinje, ridicarea
Herțegovinei, și declarațiunile de res-
bel ale Muntenegrului și Serbiei.
În privirea acestor fapte și ale al-
tora ce aveau să le urmeze, Germania
dăduse bunele sale consilii în Bu-
curești, ca să se demisioneze mini-
sterul Călugari și să se înlocuiască
cu un minister Brătianu Cogălniceanu.
Acestul vânt ce bătea de la Berlin,
ajutat puternic și de vântul de Nord,
avu să mulțumească d. Brătianu, în
primăvara anului 1876, deschiderea
porților palatului ce aproape de șapte
ani și fusese hermetic închise. Nu-
mai solitudinii ce avu Germania
și cu astă ocaziune pentru destinele
României, se poate ascrie manda-
tul cu care fu investit d. Brătianu,
d'a striga prin toată țara, și cu deo-
sebite prin Moldova: că este auto-
rizat de N. S. Domnitorul d'a incre-
dinta națiunea, cumcă dorința cea
mai ferbinte a Tronului ar fi, ca de
astădată alegerile pentru Senatsă se
facă în cea mai mare libertate. Co-
media reuși de minune, coalițiunea
de la Mazar-pașa, se organiza, resul-
tatul alegerilor pentru Senat fu o ma-
joritate antiministerială. Călugari că-
zu și dd. Brătianu-Cogălniceanu ajun-
seră la putere; dorința Rusiei și a com-
plicilor săi se implini. Acu se poate es-
plica respingerea dd. I. Ghica și Sturza
din prima combinațiune a ministe-
rului de coalițiune, căci Rusiei nu'i

BUCURESTI

31 octombrie (12 noemb.)
Delinul, ziar foarte bine redi-
ce apare în Galați, cuprinde sub
de "Ochiro după culisele vieții di-
tice" următorul articol însem-
prin cuprinsul lui.
mănuștele, ce le dă acest arti-
supra căderii cabinetului Ca-

conveni să aibă în ministerul român bărbați se incline spre politica engleză, ei agenți vechi și probați, despre a cărora docilitate și credință era conștientă din alte ocazii. Ce orbire egipteană pe capul preinșiilor noastre bărbați de stat, carii a lergară cu limbele scoase ca să restorne cabinetul Catargi, crezând că cu asta fac un serviciu țerei, pe când ei nu făceau de cât trebile politicii rusești.

În anul 1876 fu declarat rebelul din partea Serbiei și Muntenegrului, în iuliu același an se operă întâlnirea de la Reichstadt. Aci nu se mai tracta despre stabilirea unui plan în chestiunea Orientului, ci despre mijloacele executării acestui plan. Aci Țarul garantează Austriei aneșarea Bosniei; aci se stabile regularea frontierelor Serbiei și Muntenegrului; aci se decide retrocedarea Basarabiei, și aneșarea provizorie a Dobrogei la România, pentru a închide de-o camdată ochii puterilor europene, care nu erau inițiate în complotul celor trei imperii; aci în fine se inaugurează creațiunea statului bulgar și relațiunile sale viitoare cu statul Rusiei. — În acest timp, d. Brătianu fusese chemat la Livadia, unde i se dete instrucțiuni despre rolul ce România va trebui să joace în cazul unui rebel contra Turciei; aci generalul Ignatiev spune categoric d-lui Brătianu cum că dorința fermă a Imperatorului este d'a lua Basarabia.

Doi săptămâni după întâlnirea de la Reichstadt, încep turburările în Bulgaria, alimentate puternic de comitetele bulgare din București, Braiila, Giurgiu, Alexandria și Turnul-Severin, cel din urmă condus de renumitul amic liberal d. Ghigulescu. În timpul negocierilor păcii dintre Poarta și Serbia, Rusia grăbea, prin Novicow și Sumaracow, la Viena ocupațiunea Bosniei și Herțegovinei. Rusia dorea ca Austria să se compromită de timpuriu astfel, în cât orice retragere din apele politicii moscovite să i fie imposibilă în viitor. Andrassy prefera însă, d'a aștepta mai întâi slăbirea totală a Turciei. Astfel se născu ideea conferinței de la Constantinopol. Aci începu Rusia să silească în Viena din nou ocupațiunea provinciilor otomane, servindu-se pentru susținerea acestor urgențe cu conduita Lordului Salisbury, ce se părea ostilă intereselor Porții. Atunci convocă Andrassy la Viena, pe Boust, Karolyi, Rodich și Molinary, cu care ocaziune Boust asigură: cum că ostilitatea Angliei în contra Turciei nu este atât de sigură precum s'ar părea din conduita Lordului Salisbury. În fața acestor descoperiri Andrassy se văzu silit d'a renunța deo-camdată la executarea deciziunilor de la Reichstadt.

Cu ocaziunea conferințelor din Constantinopol, puterile europene începuseră să vază printru țele intrigelor rusești, și astfel se grăbiră mai toate d'a consilia pe România: ca să se mențină în marginile unei stricte neutralități, promișându-ne tot-odată concursul Europei în cas de pericol. Ba mai la urmă chiar Poarta venea să ne declare: că ne va recunoaște independența și neutralitatea statului român. Drept proba acestei afirmațiuni ne servesc raporturile diferiților noștri agenți diplomației, și anume a celui din Constantinopol, cu datele din 6 și 27 Decembrie 1876 a celui din Paris, cu datele din 13 Decembrie 1876, 9 Ianuarie și 9 Aprilie 1877, a celui din Viena, cu data din 20 Decembrie 1876, și în fine acel din Roma,

cu data din 7 Aprilie 1877. Prin urmare miniștrii noștri spuneau un neadevăr grosolan, când susțineau în sinul Camerilor, cumcă Europa ne ar fi părăsit și astfel guvernul ar fi forțat d'a încheia cu Rusia convențiunea de la 4 Aprilie 1877. Iar d. Cogălniceanu a comis mai mult de cât o perfidie, când a avut corajul să declare în Senat, cumcă această convențiune ar fi încheiată principalmmente în scop d'a ne asigura posesiunea Basarabiei, pe când miniștrii români, și cu deosebire d-nii Brătianu și Cogălniceanu, știau aproape cu un an înainte, cumcă rezultatul inevitabil al rebelului contra Turciei va fi retrocedarea Basarabiei către rusi.

Mai mult, la 4 noiembrie 1876 Lordul Salisbury declară categoric agentului nostru: „că Angliera nu va permite o năvălire a teritoriului român, și că ea e decisă d'a face din aceasta un caz de rebel”; iar Austria, care acu începuse d'a intra în tractări de alianță cu Angliera, trimite la februarie 1877, pe agentul nostru din Viena la București, pentru a propune guvernului român încheierea unei alianțe militare în schimbul căreia Austria ne garantează integritatea teritoriului, pe care se obligă d'a o apăra chiar cu armele sale. Aceste propuneri se susțin și de locotenentul agentului austro-ungar din București. Cu toate aceste guvernul român nu voia să asculte de nici un consiliu, de nici o propunere, căci în capul și înima sa trădarea intereselor române era deja un fapt implinit. — Toată eara anulului 1876 spre 1877, miniștrii noștri tractează când cu colonelul rus Cantacuzin, când cu colonelul Neli-dof, pentru încheierea unei convențiuni cu Rusia; ridică c. brațele armatei române fortificațiunii la Giurgiu și Barboși, pentru a fi predate îndată după înțrarea rușilor, și în fine faimoasa convențiune de la 4 aprilie. În iulie și august armatelor rusești le merge rău peste Dunăre, ele sunt bătute mai pe toate liniile marele Duce Nicolae cere cooperarea armatei române cu orf ce preț. Guvernul român care cunoștea tendințele rusești în privința Basarabiei, nu profită de ocaziune ca să își repare eroarea; nu pretinde garanții solemnne pentru integritatea teritorială a statului român, nu se încearcă d'a cere de la Rusia inapoarea și a părții din Basarabia posedată de ruși, cerere ce ar fi avut șansa d'a se realiza, căci Rusia s'afia în pericol d'a perde o campanie foarte costisitoare, și d'a risca onoarea imperiului pentru o serie de mulți ani. Din toate aceste nu face nici una nici alta, căci dd. Brătianu-Cogălniceanu preferă favorurile Țarului Rusiei integrității statului român, și astfel trimise neco condițional legiunile române peste Dunăre, pentru ca să își verse sângele în sprijinirea intereselor bulgare. Dacă armata română ar fi știut ceea ce dd. miniștrii știau de mult, cumcă se duce se bată pe turci, pentru ca în urmă să fie infundată în munții Mehedințului, Gorjului, Argeșului și Dimboviței, ca astfel să nu vază preparativele ce se făceau pentru predarea Basarabiei, întrebăm pe dd. Brătianu-Cogălniceanu: dacă toate aceste le-ar fi știut armata noastră, oare ce credeți c'ar fi zis ea în momentul când ei ordonați ca să treacă Dunărea?

După terminarea campaniei, Rusia numulțumită de oscilanța Austriei în timpul rebelului, începe acu a agita și în contra Austriei. Aceasta conduită a Rusiei face pe ministerul din Viena să strige trădare și perfidie, în urma căreia începe negociațiunile serioase cu Angliera. Anglia comptând pe alianța cu Austria, ce în perspectivă se părea ca sigură, începe să inarmeze serios, atunci Rusia se grăbește din nou, d'a trimite la Viena pe generalul Ignatiev, pentru ca să mistifice pe Andrassy. Acum Austria, comptând din nou pe Rusia, face dificultăți Angliei, cere ca condițiunea a alianței plăta de subsidii, ceea ce Anglia față cu constituția statului nu i poate acorda, și oferă însă un împrumut care să nu fie nici odată plătit, Austria nu primește și astfel negociațiunile se rup. În fine, vine congresul de la Berlin, Austria nu se opune retrocesiunii Basarabiei, în speranță că Rusia va susține dorința ei d'a ocupa Bosnia și Herțegovina. Rusia refuză d'a face congresului această propunere, promite însă că nu i se va opune la caz d'a fi propusă d'o altă putere. Acum Andrassy se adresa la principele de Bismarck, dar și acesta refuză cererea. În fine Andrassy declară cancelarului Germaniei, cumcă este gata d'a părăsi congresul, dacă nu i se implinește dorința. Cestiunea cedării Ciprului încă nu era cunoscută puterilor europene. Bismarck se teme de complicațiuni, și avea necesitate absolută d'a restabili pacea, astfel se adresa în asta privință la lordul Salisbury. Acesta se decide d'a face propunerea ocupațiunii Bosniei și Herțegovinei de către Austria, căci acest pas îi inlesnea mult execuțiunea relativ la ocuparea Ciprului. Prin asemenea manopere și peripeții se introduse în tratatul de Berlin art. 25, prin care se autoriză Austria d'a ocupa Bosnia și Herțegovina, și art. 45, prin care se dispune retrocesiunea Basarabiei.

Din aceste premise publicul român se poate edifica despre moralitatea miniștrilor săi, și despre interesul cu care actualele puteri europene tratează soarta popoarelor mici.

Tragedia încă nu este finită, ea d'abia și a terminat actul al doilea, mai sunt încă de jucat trei acte, pregătiți-vă dar surlași ai României, pentru ca să puteți cânta la timp notele desastrese ce ne așteaptă, cu același entuziasm cu ne care ați cântat îmbrățișările M. S. Domnitorului cu M. S. Țarul Rusiei, comedia împărțirii mutuale a decorațiunilor și proclamarea independenței române, prin care, sfărâmând tratatul de Paris ce ne punea sub garanția celor șapte puteri, ați aruncat România în vâsduh, fără rezim și fără sprijin, pentru ca să serve de bună priză celui dintâi vultur ce ar întâlni-o în calea sa!

## DIN AFARĂ

La Vidin, care se deșertează acum de turci, au pus rușii mâna pe mai multe tunuri de ale cetății, neconsiderând astfel dispozițiunile tratatului de la Berlin, în urma cărora era se rămăie Porții tot materialul de războiu. În contra acestei violări a tratatului a protestat comisarul otoman Edhem-pașa.

Din Constantinopol îi se aduce ziarului „Dail-Telegr.” știrea următoare.

Cu toată stăruința a guvernului turcesc, se crede totuși că va fi cu neputință a preda Podgorița munteneprenilor înainte de vr'o șasă sau

opt luni. Husein pașa se silește a calma toata rezistența a acestui district, și a pregăti de'nainte, pe albanezi pentru schimbările, necesare: aceasta însă este foarte greu, căci are a face cu un popor războinic și care se aprinde foarte ușor. A stoarcere de la populație aceasta incuviințare prin ajutorul trupelor otomane, ar provoca în aceste împrejurări neapărat o reșcoală, din care n'ar rezulta alta decât nimicirea a multor vieți. Se înțelege că foarta stăruință a evita aceasta și caută a efectua aceasta schimbare pe o cale pacifică.

Despre operațiunile financiare ale guvernului rusec, extragem din „Gazeta Bursel” din Petersburg următoarele:

Este ceva necontestat, că anual trebuie să întrebuițăm 180 milioane ruble — vra să zică a treia parte a venitului total al statului — pentru plata intereselor ale datoriei statului. Aceasta sumă nu va scădea așa de lesne, din contra este probabil că se va mări. În cele din urmă doi ani am duplicat datoria noastră și prin urmare ne trebuie anual 70 milioane ruble mai mult pentru acoperirea intereselor.

Multă abilitate se va cere, pentru a combate greutățile ce rezultă din aceste împrejurări. Dar fiindcă pentru armată și marină se cheltuiau înainte războiului anual 200 milioane ruble, de aici urmează că, chiar dacă s'ar face astăzi pacea, răul bine de doi din trei părți ale venitului total s'ar cheltui pentru onte și pentru cerințele datoriei publice. La aceasta se mai adăogă că la cele 700 milioane ruble în hârtie puse în circulație, s'a mai augmentat, pe timpul războiului, înainte chiar de ce s'a slobozit prima impușcătura, o sumă de 500 milioane ruble în hârtie neacoperită, și această datorie depreciază cu jumătate hârtia monedă ce s'a pus în circulație.

„Ruski Mir” face următoarea observare la aceasta tristă stare de lucruri!

„Unicul mijloc de remediare, este economia. Țara noastră este săracă, populațiunea noastră rară, producțiunea și comerțul nostru nu sunt dezvoltate. Nu suntem în stare a mai suporta greutatea financiară ce ni s'a impus. Franța s'a arătat destul de bogată a învinge mai multe catastrofe politice; noi însă suntem săraci n'avem resurse corespunzătoare. Preocupațiunea noastră cea mai serioasă ar trebui se fie dezvoltarea resurselor noastre proprii!”

## CARTEA GALBENA A FRANȚEI

Știrile din străinătate ne-au făcut cunoscut, zilele trecute, că ministrul de externe al Franței a scos la lumină și a împărțit în Camera de la Versailles Cartea Galbenă, conținând corespondența și actele diplomatice privitoare la evenimentele petrecute în Orient. „Les Débats”, după citirea documentelor, conținute în Cartea Galbenă, face următoarele considerații asupra'i:

„Citirea Cărții Galbene ne-a dat ocazie să trecem în revistă faptele diplomatice ce s'a urmat de nu an încoace. În Cartea Galbenă nu se găsește nici o revelație nouă sau neprevăzută asupra acestor grave evenimente. Diplomația astăzi se face sub cer deschis; în publicul drept confident și opinia publică drept judecător; a renunțat la formele tainice, cari de altminteri erau

grele de păstrat în acest jurnalism și de critică până la zele albe. Ne aducem aminte faimoasa circulară adresată în aprilie de către d. marchiz Salisbury către agentii diplomației Marelui Britanii. Printr'o d. de la vechile deprinderi, circulară a fost împărțită și a fost publicată în „Times” și nu fi ajuns chiar la cea mare parte dintre destinațiunile Miniștrilor din deosebitele țări: Angliera, Franța, și c. l., n'au neglijat nici o a'și expune politica lor dintr'o saș în Camere, sau chiar în etinguri. Cât despre Rusia nu e țară parlamentară, și se poate imputa nu este mai mutismul său: ea v. mult și prin toate glasurile cioase, prin ziare, prin graiuri niștrilor, diplomaților, generalilor așa că gândul său este tot bine cunoscut ca și al Englierei. Știam prin urmare mai dinaintea tot conținutul Cărții Galbene: publicație destul de voluminoasă drept, din care însă trei sferturi puțin sunt pline cu reproducțiunile tratatului de la San Stefano și tratatului de la Berlin și cu coalele congresului.

Singurul episod asupra căruia tea Galbenă ne dă documente același timp prețioase și inedite, acel care a fost ridicat prin convenția anglo-turcescă delo 4 iunie pe când această convenție cunoscută tocmai la începutul lui Iulie. Ne aducem aminte printr'un contract format între de Europa, Poarta autoriza pe Angliera să stabilească în insula prui, cu îndatorirea pentru Europa a garanta integritatea teritoriului turcesc în Asia, așa cum va fi limitat de către tratatul de la Câteva din depeșile date de ministrului de externe al Franței a știut să exprime, cu cuvinte demne și conciliante, sentimentele Franței, și care a căpătat în se din partea guvernului englezes gurarea formală că drepturile și reșele franțuzești în Orient au cu scumpătate respectate. Autentă părere ce a simțit toată lumea Franța când a isbucnit d'odată vesteștirea despre convenția d' iunie, n'a fost simpatică nici traulul nici Anglierei. Toate puterile legasera a nu ridica la Berlin altă cestiune decât cele ce de din firește și d'a dreptul din ruiul din urmă. Se făcuse învoies deosebi că Siria și Egiptul să se afară din desbatere. Convenția la 4 iunie, dând Anglierei o atât de apropiată de Siria și Egipt, nu aducea oare o lov piezișă acestei învoiei? Lumea, că vede în acest act cu totul personal, și mai ales în chipul cu se pregătise, o derogare dela tica, căreia chiar marchizul de Salisbury și trăsese într'un chig lemn programă prin circulara l aprilie. Cum se poate! zicea mea; așternerea cea mare de cipii, apelul cela elocuent la ve drept al Europei, toată desinte rea și generositatea cea, trei oare s'ajungă la o convenție turală prin care Angliera să anticipare mica ei parte din ștele împărăției otomane! Trebuie convie oriunde că Angliera, în văr, nu cruțase în deajuns apțele. Cu toate astea, după zile de răzgândire, opinia publică liniștit. în Franța. A înțeles în

venția dela 4 iunie n'avea, nici una contrariu nici în general al Europei, nici în deosebi al Franței. En- s'a grăbit a spune că resis- ta toate propunerile ce i se fă- de a pune piciorul său în Siria Egipt, și că refuzase aceasta din t pentru susceptibilitățile legi- le Franței. La întrebarea forma- ului Waddington, reprezentanții ului englezesc au declarat că n'are să se schimbe din situ Franței în Asia-Mică. Intesele el sancționate de tratatul dela n, au fost recunoscute ca foar- substanțiale de către chiar d. iz de Salisbury în corespun- și în conversațiile sale. Mi- ul Franței la afacerile din a- a căpătat toate satisfacțiile ale ce le putea dori. Astăzi nta dacă mai are ceva de im- Engliterii, este taina prea a- ce aceasta a păstrat-o față nsa până la începutul lui iu- în privința tratatului încheiat o lună mai înainte. Această pur- nă r'aspunde de sigur la fran- și încrederea ce și datorase mații așa de sincer prietene. am sunt Franța și Englitera. ue să credem că Marea Breta- nă pus multă importanță ca- în ceaștiune de formă, și că nal de acolo a venit scurta ne- plingere ce s'a produs la 7 iulie are s'a risipit curând. Astăzi „Ti- e” invită pe Franța, cu expre- le cele mai prietenești să se pue- tate cu Englitera pentru a sus- iurierea lor în Orient. Cele națiunii sunt trebuitoare una ; acordul lor este de un preț amat. Departe de a voi „engle- stă suplanteze pe Francezii în O- t. au voit numai să le arate rebue să își susțină poziția. A- sunt niște sentimente bune carl Francezii le împărtășesc. nezii cred în adevăr că pot fi ozitori Engliterii, și că și engle- le pot fi lor folositori, și speră viitor purtarea Engliterii va eren insufletă de aceste minu- dispoziții.

trucât privește congresul și po- a ce Franța a urmat-o acolo, e „Débats” n'are nimic de zis. nea cunoaște tractatele cel dela n-Stefano și cel dela Berlin. Este ajuns a zice încă odată că po- ra guvernului francezesc a fost lesăvărare onestă și foarte cu merită stima Europei. Cartea lbenă conține și o scrisoare a d-lui lfiore, prezidentul consiliului de ngstri, către d. Waddington la 13 us, în care l mulțumește și l feli- ază de atitudinea ce a știut lua aștine la Berlin. Fără nici o pre- ie personală, fără nicio altă do- nă decât a înlesni opera de pace, ezentanții guvernului francezesc exercitat asupra hotărârilor ple- otențiarilor inițierea ce se cuvea autei. Ceva mai mult, după, cum rătăit în scrisoarea sa foarte bine Dufaure, francezii s'au întors dela lin tot așa de neatrășiți precum și duseseră; n'au luat niciun le- nent care să le incurce viitorul; au păstrat mâinile curate și libere.

REVISTA ZIARELOR

La 24 ale curentei, sa petrecut urbea nostoa un fapt de cea mai are însemnătate, din punctul de de al demnității și al intereselor ar a națiunii române.

Estă în ce stă lucrul: Se știe că după tratatul din Pa- există o comisiune europeană danubiană, care, până la noul tra-

tat din Berlin, și avea scaunul său în Salina. Comisiunea și are bu- getul său aparte și prerogativele ei aproape independente.

După tratatul din Berlin, scaunul comisiunii s'a fixat la Galați, iar a- tribuțiunile ei s'au întins dela gu- rele Dunării până la Porțile de fier.

România, după același tratat, este admisă a avea reprezentantul său printre reprezentanții celorlalte state ce compun comisiunea danubiană.

Ziua de 23 a curentei fu ziua fixată când pentru prima oară. Pu- terile europene, prin delegații lor, să procedă la constituirea comisiu- nei, în noul ei scaun, în Galați. În acest scop, toate Puterile însă- seră pe consuli lor, rezidenți în ur- bea noastră, a le reprezenta. și la 24, România, în nona sea haină a independenței trebuia să salute și să și ia locul în mijlocul familiei europene.

D. ministru de externe d. M. Co- gălniceanu, se zice că expres pentru aceasta s'ar fi și grăbit să vină de la Calărași, unde avusese o în- tălnire cu comisiunea de delimitare cu vapoaul chiar în dimineața zilei de 24, spre a lua parte la consti- tuirea acestei comisiuni

Nu era nimic mai natural decât ca ministru Românii, pe al căreia teritoriu comisiunea se reunea și se făcea prima aplicațiune a tratatului din Berlin. în această privință, nu era, zicem, nimic mai natural, de cât ea el să fie onorat cu președința acestei comisiuni, atât din punctul de vedere al uzului practicat în a- atari cazuri, cât chiar și din pun- tul de vedere al vârstei.

Era o cestiune de politeță la care România era în drept să se aștepte. Nu ne ocupăm de persoana d-lui ministru de externe. Ea nu ne im- portă absolut. Lectorii noștri știu că nu suntem nici amic personal nici politic al d-lui Cogălniceanu. Suntem însă copilul devotat al țe- rei noastre, suntem fiul României, și ori-ce atingere adusă ei direct sau indirect ne doare foarte mult. Din acest punct de vedere, noi, și împreună cu noi toți românii de ini- miă, ad rămăs adânc mâhniți, când în seara zilei de 24 se răspândi vestea că membrii comisiunii euro- pene danubiane, reunindu-se la 11 ore din zi, pe când încă reprezen- tantul României nici sosise, se reu- niră, zicem, și alege ca președinte pe d. Carateodory-pașa, reprezen- tantul imperiului otoman. Este un mister încă pentru toată lumea ce urgență a împins mâna comisariilor Europei, ca la o oră așa de mati- nală, la 11, să se reunească și pe dată să și procedă în constituire.

Mulți bănesc că o mână străină, și puțin dispusă României, a lucrat cu toată abilitatea pentru a se lua României această legitimă onoare ca reprezentantul ei să aibă locul la care bucele dispozițiunilor ale Pu- terilor ne dădeau dreptul la o legi- timă speranță.

În urma acestui fapt, ni se spune, d. ministru de externe, care venise cu intențiunea de a sta și ziua de 25, a delegat pe d. prefect spre a ne reprezenta în sinul comisiunii, și d-sa a și plecat, să zice, de tot necăjit, chiar cu trenul din noaptea de 24.

Dacă în faptul prezidenței s'ar fi oglindit numai o cestiune de onoare, de amor propriu național, am avea dreptul de a fi numai mâhniți, însă ne e teamă că aci să nu fi lucrat un mobil, de a cărui consecințe suntem îngrijiiți, ca românii, să nu aibă ur- mări mai grele pentru noi în sinul comisiunii danubiane.

Nu putem pentru moment să vor- bim mai mult.

O datorie de conștiință însă ne impune de a atrage atențiunea pre- sel, a guvernului și a tuturor bărb- aților filo-român să și amintescă că foarte însemnate sunt preroga- tivele comisiunii danubiane; că, în ce privește cestiunea delimitării po- sesiunilor date României în Delta Dunării, în regularea liniei talve- gului Kiliel, ca limite dintre Rusia și noi în acea parte, are a se regula ca super-arbitru, în caz de neînțe-

legere, de către comisiunea euro- peană danubiană.

Și aci să punem punct pentru astăzi, spre a da timp tutulor să cugete bine, cu liniște și pătrundere, la cestiunea ce o atinserăm numai fără a putea să intrăm în rărâu- chii ei.

„Vocem Covur.”

CRONICA

Teatrul românesc.—Astăzi seară, marți, se va juca, pentru întâia oară în această stagiune, „Roma Invinsă”, Tragedie în 5 acte în versuri.

De la Curte A. S. R. Domnul a primit o scrisoare din partea M. S. Impăratului Austriei, Rege al Ungariei, prin care l notifică căsătoria vărului Majestății Sale, A. S. I. Archiducele Frederic-Maria-Albert Guillon, cu Prințesa Isabella de Croy-Dümen.

„România Liberă” primește din Siliștra următoarea știri: Comisarii români pentru delimitarea Dobrogei însărcinați, la sosirea or în localitate, pe d. Petrescu, profeso- rul școlii române din Siliștra, cu pregă- țirea fragiului pentru 40 călărași, carl auvenit să treacă Dunărea Sâmbăta, trecând călărași, spre a urma comisiunea, Bulgarii din Siliștra le-au confiscat fragiul; iar pe profesorul Petrescu l'au trătit în in- chisoarea criminalilor. O mare agitațiune domnește în Siliștra și este temera de o coliziune între Bulgarii și Români.

Donațiune. Prin înalt decret Domnosu a'aprobat ca eforia spitalelor civile din București să primească donațiunea lăsată prin testamentul raposatului Ioan Mitra- schewsky, în suma de 25 galbeni, în fo- losul azilului Elena-Doamna.

Libertatea alegerilor sub d. C. A. Rosetti. „Stea României” din lași scrie: Suntem în chipul cel mai pozitiv infur- mați că agenții electorali cutierii toate mahalalele pentru a adona pe cetățeni din lași la un personaj important din actua- lul consiliu comunal, l amenință cu mă- nia fracționistă dacă nu vor vota pentru candidații guvernamentali.

Asemenea așmă că funcționarii sunt amenințați de a fi dați afară dacă vor in- drăzni a vota pentru opoziție, promițân- du-le totodată că vorbând pentru candida- ții fracționisti, dela întâi ianuar li se va mări salariul prin stăruințele ce d. Anghel-Holban-Gheorghii vor pune în Cameră.

Dacă aceste veste ce ajung la urechile noastre sunt adevărate, întrebăm ce sem- nifică circularea d-lui ministru de interne ce promise că alegerile vor fi libere.

Către cele de mai sus adăogim că de mult am semnalat atențiunii publice și guvernului pretins al liberilor alegeri, pe- ricolul ce amenință libertatea alegerilor prin instituțiunea gurdel orăgenegii. Autăzi un fapt, ce fracțiunii l vine să legitimeze temerile noastre în această privință.

Pentru a ingera în colegiul al IV-lea al cărnia alegători sunt toți gardiții, frac- ționea se zice că au pus candidați la a- cest colegiu pe d. colonel Lange, șeful le- giunii gardiei civice din lași.

Șef post în Dobrogea. — „Carietul Ba- lasau așmă că d. Emil Rangli, fost șef la oficial telegrafic din Botoșani, și în urmă funcționar la calea ferată Iași-Roman-I- canii, a fost numit de guvern șef la sta- ția telegrafu-postală în Chinabunge. D-lui e totodată însărcinat cu așezarea unei noue linii telegrafice de la Dunăre la acal port maritim.

Școli și administrație la țară. — Un in- vătător — d. Nicolae Ursu — ne trimite e reclamație către d. Iorgu Morton sub- prefect la plasa Bistrița de sas, județul Băcău.

Din acea reclamație extragem unele li- nii, cari caracterizează starea dureroasă a școlilor la țară.

Sunteți însărcinați de 2 luni și jumă- tate a face cercetarea înprejurărilor mal- tratării ce am suferit de la primarele co- munei Racova Ioan Ichim; și d-voastră după sistema ce practicați de a nu face cercetările cauzelor ce privesc pe primari, ați hotărât în mod tacit a nu o face. Căci ce alta însemnează întârzierea nepermisă și nescuzabilă de 2 luni în a face atare constatare?

D-voastră — sunt informat — ați zis d-lui procuror al tribunalului că înainte de 11 septembrie, ați fost mai de multe ori în comună spre a face cercetarea, dar nu ați găsit omul acela — adică pe mine; acumsta ați zis și către ați oament. Dacă ați vorbit așa, ați vorbit neadevărul: căci d-voastră știți bine că de la 7 iulie până la 11 sept., n'ați fost deloc în comună.

D-voastră nu m'ați înștiințat o singură dată despre o zi în care veți fi regulat cercetarea.

Veți zice că ați scris primarului D.; am auzit că ați scris primarului — a- torului faptului — despre zilele făcute, propiindu-l să mă înștiințeze și pe mine. Aceasta procedură, se vede, după d-voastră nu fost bună, dar — cu privire la drept — ea este ridicată: primarele niciodată nu m'au înștiințat despre zilele fixate de cer- cetașe și uici că putea face altfel, căci interesul său îl dicta așa — Prin ordi- nele date nu l pretindeați a vă trimite chitanța mea constatând primirea avisului său o altă lucrare de lășarea avisului acasă în caz când eu nu mă întâmplam să fiu l.șă.

La 11 sept., văzându-ne la tribunal, d-voastră nu mi-ați zis nimic relativ la cauza și ați venit repede la Racova spre a face cercetarea. Nefind acasă, fiind-oș nu găsim de venirea d-voastră, ați in- cheiat un proces verbal prin care ați ară- tat: „că pășind spre cercetare nu m'ați găsit acasă, și, totodată, ce acen ocaziune, ziceți, ați constatat — după arătarea pri- marului — că eu nu aș fi deschis școala la 1 sept., că localul de școală este grijit, este bun, are sobă și eu nu mă prezint a desch de școală.

Nu știu de care local de școală ziceți că l'ați văzut grijit, bun și cu sobă, căci școala din această comună n'are local.

Poate că ziceți de odoea în care eu su- ferințe amari a stat școala dela aprilie până la examenul de finele anului școlar expirat?

Ei! bine; dar d-voastră nu cunoașteți că acea odoe este arestul camunei?

Nu știți, nu v'aduceți aminte că la 6 și 7 iulie când ați fost în comună ați gă- sit hoți arestați și puși în fieră în acea odoe, când le-ați făcut și cercetarea?

Com acum după arătarea primarului ați încheiat proces-verbal contra mea, ară- tând în el și alte inculpări nemeritate, fără să mă ascultați și pe mine; — și cum la 6 iulie—după cererea ce v'am făcut nu ați încheiat un proces-verbal prin care să cereți; reprimand primarului pentru ne- cuvinița arestării în școală? —atunci când l'ați surprins asupra faptului? Osebit că în acea odoe pede primarul cu notarul să l'au închis și vite la mui, ceea ce încă nu v'am anunțat.

Prin cele văzute și cunoscute de d-vo- aștră, și din reclamațiunea ce am adresat d-lui procuror al tribunalului prin care am denunțat că primarul a transformat școala în arest spre cercetare, nu s'a mai făcut, nu v'ați convins îndestul că acelei case i s'au alterat destinațiunea, și onoarea de a mai fi școală?

Nu țineți minte dde cuvintele și mur- dăriile ce v'am descris încă de pe la a- prilie că se făcea în acea casă prin are- starea în ea? și care s'au făcut cunoscut și altor lucruri competente.

Foarte bine știți toate și țineți minte. Dar spre batjocura și injosirea unei insti- tuțiuni sfinte, cum e—școala, spre a slăbi autoritatea morală și prestigiu învătă- torului pretindeți și susțineți a mai fi școa- lă în acea odoe și mă inculpați că nu am deschis acolo unde însumi am fost închis și bătut pentru că mi-am cerat salariul pe timpul servit!

Se pare, că d-voastră nici ați văzut acea casă cu toate că e una din apartamentele primării și ați pus pe hirtie numai ce- ce v'a spus primarul; căci în acea odoe nu e sobă și d-voastră în lucrare arătați că este.

Ne făcând cercetarea înprejurărilor mal- tratării în 2 luni trecute, iați dat din contra primarului ocaziune a mai slăbi și în parte a nimici probele ce aveam, a mă persecuta continue; și așl restabili in- influența sdruccinată între oaseni, încât la viitoarea alegere e aproape sigur că-l veți mai avea încă primar și sluga d-vo- aștră deodată, ca sub-prefect.

Numeri în magistratură. — Prin decretul A. S. R. sunt numiți:

D. Dimitrie Budișteanu, licențiat în drept dela facultatea din Tulusa, fost prim-pro- curor la tribunalul Prahova, intrând condi- ționile art. 1, § 7 și 11 din legea de ad- misibilitate, președinte la tribunalul Gorjiu, în locul vacant.

D. Miltiade Vădoianu, licențiat în drept dela facultatea din Paris, actual procuror pe lângă tribunalul Ifov, intrând condi- ționile art. 1, § 7 din citata lege, judecător de instrucțiune la tribunalul Doljii, în locul d-lui I. Pazu, demisionat.

D. Dimitrie Metaxa, licențiat în drept dela facultatea din Paris, actual suplean- t la tribunalul Ifov, procuror la acelaș tribunal, în locul d-lui Miltiada Vădoianu.

D. Dimitrie Carp licențiat în drept de la facultatea din Paris, intrând condi- ționile, președinte de oțatel. articoli, așl plent la tribunalul Ifov, înlocul d-lui Dimitrie Metaxa.

D. Christofor Elefrescu s'a confirmat în postul de supleant comercial la secția comercială a tribunalului Ifov, post încare e ales de comercianți, în locul rămas va- cant prin demisionarea d-lui Mache Cria- țescu.

BIBLIOGRAFIE

N. Crețulescu. — *Anatomia des- criptivă*. Vol. I Osteologia, Arthrologia, Miologia.

Pentru completarea volumului I a acestei Anatomii, mai mijlocind în- târzi ra cu publicațiunea întregii Miologii, s'a crezut avantajos, mai cu seamă pentru studenții în medi- cină, a se pune la dispozițiunea pu- blicului partea din acest volum pu- blicată până acum, și care conține Osteologia, Arthrologia și parte din Miologie. Va fi lesne în urmă acor- leri carti își vor fi procurat această mare parte din volumul I. a și-lu completa prin restul Miologiei, inda- tă ce va lua sfârșit publicațiunea ei.

Prețul volumului întreg va fi de 5 lei, iar a părții până astăzi pu- blicate 3 lei.

A eșit de sub tipar: *Documentele școlului românesc din Sântul-Munte* de la întemeierea lui și până astăzi. București, 1878. 1 vol. 40 100 pag.

A eșit de sub tipar: *Plevna* le jour de la reddition par Cléon Ran- gabé consul général de S. M. le Roi des Hellènes a Bucarest, 1 vol. 80 85 pag.

Irimia Creă. — *Gramatica lim- bet Române*.

Enrico Croce. — *La Romania davanti all' Europa*. Firenze 1878. Broșură 80 mare 60 pagine.

Marie Nizet. — *Româniis—Poésies roumaines*. — Volum de lux, ediție medievală, tipărită la Bruxelles.

D. Comsa și Eugen Brote. — *Calendarul bunului econom* pe anul 1879, cu mai multe ilustrațiuni intercalate în text.

A ieșit de sub tipar și se găsește la librării pe preț de leu 1. 50 b: „Soll” și „Haben” sau Cestiu- nea Ovreilor în România, Studii politic și social de Ion Slavici.

N. Scurtescu. — *Istoria Românilor* pentru clasele primare.

Dr. Barbu Constantinescu — *Limba și literatura țiganilor din Ro- mania*.

G. Slon. — *Operele principelui Contemir*, tipărite de societatea aca- demică, tomul V. Partea I, eveni- mentele Cantacuzenilor și Brânco- venilor. Partea II, Divanul, însoțite de un glosariu. Prețul 3 l. n.

C. S. Stoicescu și D. St. Căli- nescu, profesori licențiați în litere și filosofie, *Manual de sintaxa ro- mană*, pentru școlile secundare, e- dițiunea a doua.

D. Mirescu. — *Aritmetică* cu mici deprinderi de raționament cuprin- zând peste 1000 exerciții de calcul și probleme rezolvate și enunțate, pentru uzul claselor primare și I-a secundară. Un vol. în 80 de 163 pag. Prețul 1 l. și 50 b

La administrația dinurului „Reboul” se  
vânză:

### DICTIONARIUL LIMBEI ROMÂNE

#### GLOSARIU.

După însărcinarea dată de

Societatea Academică Română

A. T. LAURIAN și I. C. MASSIMU  
43 EASCICULE.

Cu prețul de Lei noi 60 în loc de 72.  
Administrația.

In librăria Sococ & Comp.  
apre vânzare:

### Radu Buzescu

#### HAN TĂTARUL

Un volum în 8°, prețul 2 lei noi.

### Având necesitate de un milion Căramizi

predabile succesiv de la 1 Mai pînă la  
1 Augst 1879; Doritorii cari ar voi să se  
însărească cu predarea lor, sunt invitați  
a depune ofertele împreună cu modele la  
biurul meu situat în Strada St. Vineri  
No. 17, în toate zilele de la 9—12 ore s. m.  
(814—1) Em. Rosenthal.

### DE ARENDAT

de la St. Gheorghe  
viitor și  
chiar de  
acuma Moșia MIAȘA de sus din districtul  
Vlașca, plasa Nejlou, având pe dina mără.  
case de locuit, magazine și pătele bane.  
Doritorii se vor adresa în Bucuresci Strada  
Colței No. 66.

### DE ARENDAT

de la St. Gheorghe  
viitor și  
chiar de  
acuma moșia ALBESCI din districtul Pra-  
bova, plasa Cricova, în întindere de 1500  
pogoane toate arabile având pe dina Stația  
de drum de fer, hanuri, meșagii, pătele și  
case de locuit, toate în bună stare.  
Doritorii se vor adresa în Bucuresci St.  
Colței No. 60. (820—8)

### Un consiliu de urmat.

Printru maladiile cari aduc contingentul  
lor buletinului de decese, cea mai comună,  
cea mai descurajătoare pentru familie,  
acea care în fie-care di ocazionă cea mai  
mare mortalitate, este de sigur phthisia pul-  
monară. Penă acum știuța n'a găsit încă  
nici un mijloc sigur de viud-e-re; rolul  
său s'a mărginit în a ugra pe phthisici și  
a le prelungi, prin continue îngrijiri, ex-  
istența cu câți-va ani. Toți scid că oficio-  
șilor li se recomandă a petrece earua în cli-  
mele calde și pe cât s'pote în vecinătatea  
pădurilor de brași, a căror emarațiuni ad  
o acțiune atât de favorabilă asupra plă-  
nănilor. Din nenorocire mulți din bolnavi  
un pot voiașia; lor mal cu semă l' este  
adresat acest articol.

Experiențele făcute mai întâ de la Bruxelles  
și repetate apoi mai pretutindenea, au prob-  
at că gudronul, care este un produ t re-  
ginos al bradului, are o acțiune din cele  
mai remarcabile asupra bolnavilor de oficiă  
său de bronchită.

Acesta este destul deja pentru a fixa  
băgarea de semă a bolnavilor asupra acestui  
product. Deră un trebuie să ne scape din  
vedere ca remediu trebnește lout mai ales  
la începutul bôlei. Guturaiul cel mai mic  
pote d-genera în bronchita; de acea trebuie  
a te supune tratamentului cu gudron in-  
dată ce al început a tuși; ast-fel numai  
se vor putea obține cele mai mari folose.  
Acestă recomandățiune este cu atât mai  
utilă, că mulți oficioși nici nu bagă în  
semă bôla lor, creșând că ad un guturai  
său o ușură bron hită, atunc când phthisia  
este deja declarată.

Cel mai bun mijloc de a întrebuința gu-  
dronul, este sub forma de Capsule.

D. Guyot prepară aserenea nesce mic  
capsule rotunde de mărimea unei pîlele,  
cur, sub o cōji subțire de gelatină, conțin  
gudronul de Norvegia curat. Două sēu trei  
capsule ale lui Guyot cu gudron, înainte  
mesă înlocuiesc leane obagiul apei de gu-  
dron. Fie-care flacon conține 60 capsule;  
din acesta se pote vedea cât de puțin costă  
tratamentul cu capsulele lui Guyot: de ce  
săd cinci-spre-dece bani pe di. Acest tra-  
tament te scutesce de întrebuințarea cen-  
turiilor, pastelor și siropurilor, și mai ales  
chiar dnce cele d'întău dose s-himbarea  
în bine este simțită de bolnavi.  
Capsulele Guyot se găsesc în România  
la mai toate farmaciile.

PO-HO renmită esență japoneză, care  
vindică îndată ori-ce durera de  
cap se găsece la farmacia d-lui F. Brus  
visă-vis de biserica Sărdinar.

La traversa marelui loterie de capital  
acordată și garantată de Stat vin la sa-  
gura inapari dă în decursul numai de 5  
luni și în 7 părți suma enormă de

**7 milioane 792,800**  
mărci germane în aur pe 42,800 câști-  
guri. Câștigul principal este cv.  
**375,000 Marci în Aur.**  
Mai sunt câștiguri speciale de mărci  
în aur:

250,000.	8 a 30,000.	61 a 4000.
125,000.	25,000.	4 a 3000.
80,000.	6 a 20,000.	304 a 2000.
60,000.	6 a 15,000.	10 a 1200.
50,000.	12,000.	502 a 1000.
40,000.	24 a 10,000.	621 a 500.
36,000.	31 a 5,000	etc. etc.

În contra trimeret de numai  
franci 7 pentru un los intrag  
3 a jumătate los  
trimer losse investite cu marca Statului.  
Losse de reinrire, planurile tragerilo,  
listele câștigurilor, banii câștigați etc.  
se trimt tot-deuna grabnic și regulat.  
Prezentându-se acum ocaș una cea rară  
de a putea căpăta un capital forte în-  
semnat cu un riscu mic, însă acțiun după  
experiență că losse se vor deface în  
curând, rog să se bine-voiască se adresa  
grabnic, însă cel mai târziu până la

**25 Noembrie a. c. st. n.**  
direct și cu plina încredere către casa  
de bancă

**MARC. GOLDFARB**  
Hamburg (Germania de Nord)

Plata se pote face în ori-ce monedă  
circulătoare astăzi, sēu și în timbre po-  
stale române. (815—1)

### ANUNCIU

În ziua de 11 Noembrie ale corenti la  
11 ore de dimineață se vinde prin licitație  
în sala Onorab. Tribunal Ilfov Secția III  
Moșia Cosni din districtul Ilfov plasa Olte-  
nița. — Călițăile acest Moșii sēu publi-  
cat în *Monitorul oficial* No. 146, din anul  
1878. — Doritorii să se prezinte la Tribunal  
spre a licita. (813—0)

Am onore a anunca onor. Public, că am  
deschis acuma o  
**Magasie de tapete**

Mă voiți sili a putea oferi în tot-d'a-una  
mare asortment de TAPETE și fac cunoscut  
că chiar de acuma sunt forte bine asortat.  
Cu totă stima  
**H. HONICH**  
(793—0) Strada Starhey-Vodă No. 3.

### AMATORII DE JURNALE Franceze și Germane

Sunt încunoscinițăți că cu începere de  
astăzi vor găsi în tot-d'a-una, la Chioșcul  
din Bulevard de lângă fotografraful Szat-  
mary, afară de jurnalele române, tot felul  
de jurnale franceze și germane, precum  
din cele germane: *Die Presse, Deutsche  
Zeitung* etc.; din cele franceze: *La France,  
Ménorial Diplomatique*, etc. cu prețul cu  
care se vënd aceste jurnale la locul lor.  
Vëndătorul actual se recomandă la buna-  
voiață a d-lor vechi cumpărători de la  
Chioșcul d-lui Bassarabescu.

### ANUNCIU

Un student al facultăței de drept și al  
Școlței de științele politice, dorece a se an-  
geja la vre un domn advocat cu condi-  
țiunile cele mai modest posibil. A se adresa  
ștrada Craiovei No. 44, saș la administra-  
șinnea acestui jurnal.

SPECIALITATE **MADAME LUCIE**  
CORSETURI PE MĂSURĂ  
  
Execuța orice comandă de  
corseturi pe măsură cu precușia  
cele mai moderate, asemenea mai  
primesce ori-ce reparațiune de  
corseturi precum și spălatul ca  
din nou.  
Se primescu comandă prin  
poșta trimțând măsura.  
Corseti cuirasse, Corseti ortho-  
pedic și Corseturi pentru Coșul.  
Strada Academiei No. 25 lângă Rasca.

**C. N. STEFANESCU SAVINY**  
ARCHITECT  
**ELEV MEDALIAȚ**  
AL  
**SȘOLEI DE BELLE ARTE DIN PARIS**  
Membru al Societăței centrale de arhitecți din  
Paris și Bruxelles, etc.  
Anunța că a deschis un atelier de arhitecți  
sub direcțiunea sa.  
Doritorii de a face construcțiuni și a co-  
manda planuri, sunt rugați a se adresa  
Strada Cometului No. 56, în dosul St.  
Visarion, saș la administrațiunea acestui  
diar.

**AVIS IMPORTANT**  
Am onore a încunoscinița pe I  
Inșineri topografi precum și pe Onc  
blice că am aranjat un Atelier Mec  
Strada Berzel No. 25 după sistea  
mai mod-eră, primind comande și r  
șidni de instrumente Geodesice, p  
astronomică, telegrafu-electrică, chi  
medicale etc. etc. cu precuș redas d  
precum și efectuarea de Sunătoare  
a 15 franci de cameră.  
Rog pe Onor. d-ni Inșineri a mă  
cu comandele d-lor și am fermă înc  
în a i convice că penă acum de și a  
indoit nu au fost nici uă dată serv  
lucrări spre deplina d-lor mulțamir  
șărcinându-mă dar a efectua lucrăr  
cea mai mare exactitate, soliditate și  
știtudine.  
Cu respect  
AMANDUS de

**C. G. Nica** doctor în me  
moși și melic specialist pentru bôle  
copii, dă consultații în toate zilele d  
până la 5 ore p. m. în strada Colței N

**Doctor Bernfeld** locuiesce Strada  
rană No. 7, vis-a-  
biserica Calvină.

XXXX-●-XXXXX-●-XXXXX-●-XXXXX  
**POMI RODITORI, PLANTE**  
Adice cu onore la cunoscinița amatorilor că am de vânzare, o  
colecțiune de copaci roditori toți alțiși de jos, și anume:  
**PERI** nouă-șeci-și-opt specii din cele mai alese din Franca și  
Belgia.  
**MERI** trei-deci-și-găse specii din cele mai fine din Franca, Belgia  
și Anglierei.  
**PERSICI** din cea mai renumită grădina din Montreuil, fructul ea  
total ext-ordinar ca mărime și parfum.  
**SPARANGEL** plante de 2 ani forte producătoare din speciile alese  
de la cel mai vestiți cultivatori de la Argenteville care au produs  
Sparangel de o mărime grosime și gust care a căștigat admira-  
țiunea amatorilor.  
**FRAGI** fructul forte mare delicios parfumat.  
**SMEURĂ** fructul mare fructifică până la finele toamnei. Tote aceste  
specii au dat rezultate re-arcabile în grădina d-lui Philippeau.  
**TRANDAFIRI** un sortiment din cele mai alese și mai frumoșe  
din Franca, Belgia și Germania, înalți cu corôză de 2 ani alțiși  
și mai bune de 600 trandafiri în geveciuri pentru grupuri alese  
din speciile cele mai frumoșe.  
**SEMINTE DE CANTALUPI** din vestita colecțiune cultivată în a-  
cestă grădina; în pașete.  
**ACUM FIIND TIMPUL PLANTAȚIUNILOR** rog a se grăbi comandele.  
Pentru preșuri și detalieri a se adresa la sub-scrișul; cu această  
ocașiuie exprim gratitudinea mea onorabilelor persoane, care în-  
curajând silințele mele, m'au onorat cu scrisori de mulțamire.

**NOUL ATELIER**  
DE  
**FOTOGRAFIE și PICTURĂ**  
**I. F. MANDI & Comp.**  
21, Calea Mogoșoiei 21; vis-a-vis de cofetăria Capaș.  
Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime  
modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care  
feră un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

**Eau et Poudres dentifrices**  
de la facultatea de medicină din Paris.  
**DR PIERRE**  
PARIS - 8 PLACE DE L'OPERA - PARIS  
Se găsece la toți farmacișii, parfumerii și coaterii.  
Medalia de merit decernată Casei DOCTORULUI PIERRE și recompensa cea  
mai mare obținută de dentifrices.

**COMPTOIR DE COMMERCE ET DE COMMISSION**  
**C. ADAM**  
à Paris, 2 Carrefour de la Croix Rouge, 2.  
Il se charge de toutes les commissions commerciales et d'achat des marchan-  
dises aux prix de fabriques, de la vente des produits étrangers en France;  
accompagne les voyageurs à visiter l'exposition et les curiosités de Paris. On  
parle français, allemand, russe et polonais.

**MARELE MAGAȘIN DE HAINE CONFECTIONATE ȘI ARTICOLE DE MODĂ**  
**A LA BELLE JOSEF**  
FURNISORUL  
20, COLTIUL BULEVARDULUI ȘI  
Face cunoscut onor. Clientele, că i a sosit pentru sezonul  
cele mai moderne, fasone elegante croite, dupe  
Costume complete de Fantasie  
Redingote Hardington  
Jaquette Bosphore  
Sacco Coupe anglaise  
Pardessus Renaissance și diferite alte fasone  
**PREȚURILE CELE**  
Se prîlmeste și comândi de toate felurile de haine care  
se efectuează cu mare promptitudine.



**JARDINIÈRE GRUNBAUM**  
CURTIEI  
MOGOSIOAIEI, CASA GRECENU, 20  
actual UN MARE și BOGAT asortiment de haine din stofele  
cele din urma jurnale de Paris și Londra.  
Cămăși francezesci, albe și colorate  
Lingerie de toate felurile  
Cravatte Plastron, Régate etc. negre și colorit  
Umbrele și obiecte de fantasie  
Mănuși și toate lucrurile de modă  
**MAI MODERATE**  
**JOSEF GRUNBAUM**  
Furnisorul Curtii, No. 20 Colțul Bulevardului și Mogoșoiei Casei Grecenu.